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Bayern = Realschule = Ubungsaufgaben
Mathematik | — Teil B — mit Taschenrechner

Daten und Zufall

1.1

1.2

Marianne erinnert sich bei einem Regensburger Autokennzeichen nur noch
daran, dass in der Mitte zwei unterschiedliche Buchstaben standen und dann
eine dreistellige Zahl folgte. Ob hier gleiche Ziffern vorkamen, konnte sie
nicht sagen.

Ermitteln Sie, wie viele Moglichkeiten es fiir das Kennzeichen gibt.

Hinweis: Als Buchstaben kommen die 26 GrofSbuchstaben des lateinischen
Alphabets in Frage.

Lea erinnert sich bei einem Augsburger Autokennzeichen nur noch daran,
dass in der Mitte zwei gleiche Buchstaben standen und dann eine drei-
stellige Zahl folgte. Dabei waren die Hunderter- und die Zehnerstelle sicher
gleich und es handelte sich um eine gerade Zahl.

A= XX —

Ermitteln Sie, wie viele Moglichkeiten es fiir das Kennzeichen gibt.

Hinweis: Als Buchstaben kommen die 26 GrofSbuchstaben des lateinischen
Alphabets in Frage.

Aus zwolf Eissorten werden je vier verschiedene in einem Becher gekauft.
Die Anordnung der Eissorten ist egal.

Bestimmen Sie, wie viele Moglichkeiten es gibt.

Eine Klasse besteht aus 24 Schiilerinnen und Schiilern. In der Klasse gibt es
nur einen Felix. Fiir eine Gruppenarbeit sollen per Losverfahren Vierer-
gruppen gebildet werden.

Ermitteln Sie, wie viele Moglichkeiten der Gruppenzusammensetzung es
fiir die Gruppe gibt, in der der Schiiler Felix ist.

Bei einem Turnier gibt es elf Teams. Alle Teams sollen genau einmal
gegeneinander spielen.

Ermitteln Sie, wie viele Spiele es gibt.

U-47
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5.0

5.1
5.2

5.3

5.4

5.5

6.0

6.1

6.2

6.3

Beim Spiel ,,Mastermind professional wihlt Spieler A aus acht verschie-
denfarbigen Stiften fiinf aus und ordnet diese in einer Reihe an. Spieler B
muss diesen Farb-Code erraten.

Bestimmen Sie die Gesamtanzahl an moglichen Farb-Codes.

Spieler B hat bereits beim ersten Versuch erraten, welche Farben Spieler A
ausgewdhlt hat. Er muss nun nur noch die Reihenfolge herausfinden.
Bestimmen Sie die Anzahl der Moglichkeiten, die Farbstifte anzuordnen.
In den folgenden Teilaufgaben sind fiir jede der acht Farben fiinf Stifte
vorhanden.

Bestimmen Sie die Anzahl an moglichen Farb-Codes, wenn die fiinf

ausgewdhlten Stifte im Farb-Code nicht verschiedenfarbig sein miissen.

Bestimmen Sie die Anzahl an moglichen Farb-Codes, wenn der Farb-Code
aus vier griinen und einem gelben Stift bestehen soll.

Bestimmen Sie die Anzahl an moglichen Farb-Codes, wenn der Farb-Code
aus drei blauen und zwei griinen Stiften bestehen soll.

Bei einer Verlosung befinden sich insgesamt 20 Lose in der Trommel.
Es wird mit ,,jedes vierte Los gewinnt* geworben.

Bestimmen Sie, wie viele Gewinnlose und wie viele Nieten in der Los-
trommel sind.
Herr Kunz kauft zwei Lose.

Zeichnen Sie ein zugehoriges Baumdiagramm, in dem die Wahrschein-
lichkeiten ersichtlich sind. Bestimmen Sie sodann ...

a) die Wahrscheinlichkeit, dass Herr Kunz zwei Gewinne zieht.

b) die Wahrscheinlichkeit, dass Herr Kunz zwei Nieten zicht.

¢) die Wahrscheinlichkeit, dass Herr Kunz mindestens einen Gewinn zieht.
Nachdem Herr Klug beobachtet hat, dass Herr Kunz zwei Nieten gezogen
hatte, kauft Herr Klug zwei Lose.

Zeichnen Sie ein zugehoriges Baumdiagramm, in dem die Wahrscheinlich-
keiten ersichtlich sind. Bestimmen Sie sodann die Wahrscheinlichkeit, dass
Herr Klug zwei Gewinne zieht.

U-48
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Lésungsvorschlag

1.1

1.2

Da die Buchstaben verschieden waren, gibt es hier
2625 =650 Moglichkeiten.

Da es eine 3-stellige Zahl war, kommen in Frage:
e fiir die Hunderterstelle nur die Ziffern 1 bis 9
(9 Moglichkeiten)
o fiir die Zehner- sowie Einerstelle die Ziffern 0 bis 9
(jeweils 10 Moglichkeiten)
Fiir die 3-stellige Zahl gibt es also 9- 10 - 10=900 Moglichkeiten.

Insgesamt gibt es somit 650 - 900 =585 000 Moglichkeiten.

Da die Buchstaben gleich waren, ist der zweite Buchstabe durch den ersten
Buchstaben festgelegt und es gibt hier 26 Moglichkeiten.

Da es eine 3-stellige Zahl war, kommen fiir die Hunderterstelle nur die
Ziffern 1 bis 9 in Frage (9 Moglichkeiten).

Da die Hunderter- und die Zehnerstelle gleich waren, ist die Zehnerstelle
durch die Hunderterstelle festgelegt (keine weitere Moglichkeit).

Da die Zahl auBBerdem gerade war, kommen nur die Einerziffern 0, 2, 4, 6 und
8 in Frage (5 Moglichkeiten).

Fiir die 3-stellige Zahl gibt es also 9 - 5 =45 Moglichkeiten.

Insgesamt gibt es also 26 - 45=1170 Moglichkeiten.

Fiir die Auswahl von 4 verschiedenen Eissorten aus den 12 zur Verfiigung
stehenden gibtes 12-11-10-9=11 880 Moglichkeiten.

11X Da die Anordnung der Eissorten egal ist, muss durch die Anzahl
der Anordnungen (Permutationen) geteilt werden.

Es gibt 4!=4-3-2-1=24 verschiedene Anordnungen von 4 Eissorten.

Die gesuchte Anzahl an Moglichkeiten betréagt also:
11880

2 495
24

oder:

Diese Frage ist gleichbedeutend mit: Wie viele Méglichkeiten gibt es, 4 aus
12 zu ziehen?

12! _12-11-10-9
12-4)1-41 4.3:2-1

Es gibt also =495 Moglichkeiten.

U-52
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Da Felix in seiner Gruppe feststeht, miissen noch 3 Gruppenmitglieder ,,ge-
zogen“ werden. Hierfiir gibt es 23 -22 - 21 =10 626 Moglichkeiten.

Da es egal ist, in welcher Reihenfolge die Gruppenmitglieder gezogen wer-
den, und es fiir 3 Personen 3! =3-2-1=6 verschiedene Anordnungen (Per-
mutationen) gibt, betrigt die Anzahl der moglichen Gruppenzusammen-

setzungen:

10 626 —1771
6

oder:

Diese Frage ist gleichbedeutend mit: Wie viele Moglichkeiten gibt es, 3 aus
23 zu ziehen?

23! _23.22.21
(23-3)1'31 321

Es gibt also =1771Moglichkeiten.

Jedes der 11 Teams spielt gegen 10 andere. Das wéren 11-10 =110 mogliche
Partien.

Da jedes Team genau einmal gegen ein anderes spielt, wird nicht zwischen
"Team A gegen Team B" oder "Team B gegen Team A" unterschieden.

Somit halbiert sich die Anzahl an moglichen Partien auf insgesamt 55.

oder:
Team 1 spielt gegen 10 gegnerische Teams.

Team 2 spielt noch gegen 9 weitere Teams
(neben dem bereits stattgefundenen Spiel gegen Team 1).

Team 3 spielt noch gegen 8 weitere Teams
(neben den bereits stattgefundenen Spielen gegen Team 1 und 2).

Team 10 spielt noch gegen 1 weiteres Team
(neben den bereits stattgefundenen Spielen gegen die Teams 1 bis 9).

Die Summe an Spielen betridgt somit:

10+9+8+7+6+5+4+3+2+l:l%;Q:SS

Es finden 55 Spiele statt.

oder:
Diese Frage ist gleichbedeutend mit: Wie viele Moglichkeiten gibt es, 2 aus
11 zu ziehen?
Die Anzahl der Spiele betrigt also:
! .
11! _11-10 _ 55
11-2)!-2! 2

U-53
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Bayern = Realschule = Musterpriifung
Mathematik | — Teil B — mit Taschenrechner

Aufgabe B 1

B1.0

B1.1

B1.2

B1.4

Vitamin D kann im menschlichen Korper produziert werden, wenn
Sonnenstrahlung unter bestimmten Bedingungen auf die Haut trifft.
Im Winterhalbjahr nimmt daher die Konzentration von Vitamin D im
Korper normalerweise ab.

Bei Andreas wurde Ende September eine Anfangskonzentration von

55 Nanogramm Vitamin D pro Milliliter Blut (55 %) gemessen. Der

Zusammenhang zwischen der Anzahl x der Wochen und der verblei-
benden Konzentration y % an Vitamin D lésst sich bei Andreas
niherungsweise durch die Funktion f; mit der Gleichung
y=55-0,93% (xe IRg, y€ R™*) beschreiben.

Um wie viel Prozent reduziert sich folglich bei Andreas die Konzen-
tration an Vitamin D in einer Woche? Ergiinzen Sie.

Die Konzentration reduziert sich in einer Woche um

Berechnen Sie mithilfe der Funktion f; die Konzentration an Vita-
min D bei Andreas nach 21 Tagen.

Runden Sie auf zwei Nachkommastellen.

Berechnen Sie, in welcher Woche sich die Anfangskonzentration an
Vitamin D bei Andreas entsprechend der Funktion f; halbiert.

Bei Stephan wurde gleichzeitig mit Andreas eine Messung begonnen.
Bei Stephan lésst sich der Zusammenhang zwischen der Anzahl x der
Wochen und der verbleibenden Konzentration y % an Vitamin D
annihernd durch die Funktion f, mit der Gleichung

y=51-0,91* (xe R{, ye R*) beschreiben.

Ist es unter diesen Voraussetzungen moglich, dass die Konzentratio-
nen an Vitamin D zu einem Zeitpunkt bei Stephan und Andreas den
gleichen Wert erreichen?

Begriinden Sie Ihre Entscheidung ohne Rechnung.

BE
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Aufgabe B 2

B 2.0

B 2.1
B 22

B 2.3

Gegeben ist das Rechteck ABCD.

Punkte E auf der Seite AB und Punkte F, auf der Seite CD legen
zusammen mit dem Punkt D Dreiecke DE F, fest.

Die Winkel ADE, haben das Mall ¢ mit ¢ € [24,30°; 65,70°].

Es gilt: |AB|=8cm; |AD|=3cm; <F,E, D =90°.

Die Skizze zeigt das Dreieck DEF, fiir ¢ =50°.

D F4 c

A E, B
Begriinden Sie, weshalb die Winkel DF E, stets das Mal ¢ haben.

Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Lidnge der Strecken a in
Abhingigkeit von ¢ gilt:

Iﬁl(@:(s—%} em.
sin@-cos@

Berechnen Sie die Linge der Strecke CT:I
Runden Sie auf zwei Nachkommastellen.
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‘ Lésungsvorschlag

B1.1

B1.4

13> Die Basis 0,93 gibt an, dass sich die Konzentration in einer Woche
auf 93 % verringert. Der gesuchte Prozentsatz, um den verringert wird,
betragt also: 100 % —-93 %=7 %

Die Konzentration reduziert sich in einer Woche um 7 %.

Wilx2» 21 Tage sind 3 Wochen.

y=55-0,933
y=44,24

Nach 21 Tagen betrigt die Konzentration an Vitamin D bei Andreas
44,24 %.

W2 Gesucht ist die Belegung von x, fiir die y =55-0,93* die Halfte der
Anfangskonzentration ergibt.

0,5-55=55-0,93x  [:55 xe Ry
& 05=093
= x =logp930,5
N <= 120,5
120,93
= x=9,6
L={9,6}

Die Konzentration an Vitamin D halbiert sich in der 10. Woche.

1% Andreas ,startet” mit einer Anfangskonzentration von 55"73, die
wdchentlich um 7 % abnimmt. Stephan ,startet” mit einer Anfangskonzen-
tration von 5172, die wéchentlich um 9 % abnimmt.

Stephans Anfangswert ist kleiner und nimmt schneller ab als der von
Andreas. Die Konzentrationen konnen folglich niemals gleichzeitig den
gleichen Wert erreichen.
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B 2.1

B 22

>0,91
——
oder: 55-0,93% >51-0,91% X€E IRS
—— =
>51 >0,91x

Die Konzentrationen konnen folglich niemals gleichzeitig den gleichen Wert
erreichen.

W2 Das Viereck ABCD ist ein Rechteck. Somit gilt:
<E,DF,,=<«ADC—-¢=90°-0

Aufgrund der Innenwinkelsumme im Dreieck DE_F, gilt:
<DF,E =180°-«F,E, D —-<«E DF,

<DF,E, =180°-90°-(90° - ¢)

<DF,E =0

ii[Z? DalCF,|=|CD|-|DF,|=|AB|-|DF, |, benstigt man noch | DF, |.
Hierzu ermittelt man zuné&chst |DEn | im rechtwinkligen Dreieck AE,D,
um dann im rechtwinkligen Dreieck DE,F, die Streckenlédnge |DT:n| zu

bestimmen.

Im rechtwinkligen Dreieck AE D gilt:

_ |AD] IDE, |
COSQ=— .
|DE, | cos @
|7DEH | _ |AD |
cos @
IDE, |(¢)=——cm o [24,30° 65,70°]
COS
Im rechtwinkligen Dreieck DE F, gilt: D o/ Fn
sinq):|DE“| |DF“|
sin
|DF, | ¢
S E,
DF, |=— mit | DE [(@) = cm
IF, |-/ DE | 1B, |(g=—>
sin @ cos
3
IDF, | (@) =22 ©e[24,30% 65,70°]
sin@
|DF, |(¢)=————cm
sin@-cos @

M-10
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Bayern = Realschule = Abschlusspriifung 2021
Mathematik | — Teil B — mit Taschenrechner

Aufgabe B 1

B 1.0 Gegeben ist die Funktion f; mit der Gleichung y=3-log;(x+7) -4
(G=RxR).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Geben Sie die Gleichung der Asymptote h des Graphen zu f; an.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f; fiir x € [-4; 9] in ein Koor-
dinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Léngeneinheit 1 cm; -4 <x<9;-6<y<4

B 1.2 Der Graph der Funktion f; wird durch Achsenspiegelung an der
x-Achse und anschlie3ende Parallelverschiebung mit dem Vektor

V= (_12) auf den Graphen der Funktion f, abgebildet.

Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Gleichung der Funk-
tion f, gilt:
y=-3-logz(x+6)+2 (G=R xR).

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, fiir x € [-4; 9] in das Koor-
dinatensystem zu B 1.1 ein.

B 1.3 Punkte A (x|-3-logz(x+6)+2) auf dem Graphen zu f, und Punk-
te D,(x|3-logs(x +7)—4) auf dem Graphen zu f| haben dieselbe
Abszisse x. Sie sind fiir x >-3,46 zusammen mit Punkten B, und C
Eckpunkte von Parallelogrammen A B,C,D,. Die Punkte B, liegen
dabei ebenfalls auf dem Graphen zu f,, ihre x-Koordinate ist stets
um 4 groBer als die Abszisse x der Punkte A,.

Zeichnen Sie das Parallelogramm ABCD, fiir x=-1,5 und das
Parallelogramm A,B,C,D, fiir x=4 in das Koordinatensystem zu
B 1.1 ein.

2021-10
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B 1.4 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir den Fldcheninhalt A der Parallelo-
gramme A B, C D, in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punk-
te A, gilt:

A(x)=[12-logz(x2+ 13x +42)-24] FE.

B 1.5 Im Parallelogramm A3;B;C;Dj liegt der Punkt D5 auf der x-Achse.
Bestimmen Sie rechnerisch den Fldcheninhalt des Parallelogramms

B 1.6 Das Parallelogramm A,B,C,D, hat einen Flicheninhalt von 16 FE.
Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Punktes By.

Aufgabe B 2

B 2.0 Die Diagonalen [AC] und [BD] des Drachenvierecks ABCD schnei-
den sich im Punkt M. Das Drachenviereck ABCD ist die Grundfliche
der Pyramide ABCDS mit der Spitze S und der Hohe [MS].

Es gilt: E=llcm; m=4,50m; @lecm; MS =9 cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei [AC] auf
der Schrigbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q = %; ®=45°.

Berechnen Sie sodann das Maf} des Winkels MSC.
[Ergebnis: «<MSC=35,84°]
B 2.2 Punkte P, liegen auf der Strecke [CS]. Die Winkel P,MS haben das

MaB ¢ mit ¢ € ]0° 90°]. Die Punkte P, sind zusammen mit den Punk-
ten B und D die Eckpunkte von Dreiecken BDP,,.

Zeichnen Sie die Strecke [MP,] sowie das Dreieck BDP; fiir ¢=30°
in das Schrigbild zu B 2.1 ein.

Zeigen Sie sodann, dass fiir die Linge der Strecken [MP,] in Abhiin-
gigkeit von @ gilt:

MP, (9)=—>2 —cm
sin(@+35,84°)

B 2.3 Das Dreieck BDP, ist gleichseitig. Berechnen Sie den zugehorigen
Wert fiir ¢.

2021-11
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Lésungsvorschlag

B1.1

Gleichung der Asymptote:

h: x=-7
Zeichnen des Graphen zu f}, z. B. mit folgender Wertetabelle:
X -4 -3 -2 — o | 1
y=3-logs(x +7)—4 -1 -0,21 | 0,39 0,89 131 | 168
X 2 3 4 6 9
y=3-logs(x +7)—4 2 2,29 2,55 3,00 3,57
[
+ aﬂ)n zuf
3 Dy T
2T T
D, L
1 1
™~
A3 ol 1410 X
=4X=3 =21=1 L <&
-1 c,
A\_z
AN
-3
™~
T 1 T —
3 2 I R
O \\4\
5 G ar‘ph zu f
\

(Darstellung im MaBstab 1 :2)

fl | x-Achse i \‘/:(_2) f2

Abbildung durch Spiegelung an der x-Achse:

x\_(1 O o X
y') Lo -1 3-logs(x+7)—4

o x")_ X
y') (=GB-logz(x+7)-4)
= y'=-3-log5(x'+7)+4

2021-13

G=RxR;xe R
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Abbildung durch Parallelverschiebung mit dem Vektor v = [ lzJ :

x" x' 1 ,
(y")_(—3~10g3(x'+7)+4j®(—2) G=RxR;xeR

o x")_ x'+1

y') \3-logy(x'+7)+4-2
o x"=x"+1 |—1
A y'=-3-logz(x'+7)+2

o x'=x"-1
A y'=-3-logz(x"=1+7)+2

= y"=-3-log;(x"+6)+2

frry=-3-logz(x+6)+2 G=R xR
Einzeichnen des Graphen zu f,, z. B. mithilfe folgender Wertetabelle:

X -4 -3 -2 -1 0o | 1
y=—-3-10g3(x +6) + 2 0,11 - -1,79 | -2,39 | —2,89 ] -3,31
X 2 3 4 6 9
y=-3-logy(x+6)+2 | 3,68 | -4 | -429 | -479 | -539

oder:

Einzeichnen durch Spiegelung und Parallelverschiebung von Punkten des
Graphen von f] mit:

fl | x-Achse ful v (—]2] fz

B 1.3 Einzeichnen des Parallelogramms A;B,C,D, fiir x=-1,5

TIPP
e A, liegt auf dem Graphen zu f, und hat die x-Koordinate —1,5, also
Ai(-1,5]-2,11).

e D, liegt auf dem Graphen zu f; und hat ebenfalls die x-Koordinate —1,5,
also D4(-1,5|0,66).

e B, liegt auf dem Graphen zu f, und die x-Koordinate von B ist um 4
groBer als die des Punktes Ay, also B4(2,5|-3,84).

e Da der Punkt C, dieselbe Abszisse wie der Punkt By hat und

B1C1 :A1D1 :( 0

2,77) gilt, erhalt man C4(2,5|-1,07).

2021-14


https://www.stark-verlag.de/D0910TK?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

© STARK Verlag

www.stark-verlag.de
info@stark-verlag.de

Kein Teil dieser Daten darf ohne Zustimmung
des Rechteinhabers in irgendeiner Form
verwertet werden.

’ Der Datenbestand der STARK Verlag GmbH
’ ist urheberrechtlich international geschutzt.

STARK


https://www.stark-verlag.de/D0910TK?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

